

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.
 Félévre 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltnék. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em. 13.
 — Kéziratok nem adatnak vissza. —
 Nyílt-téri közlemények soronként 80 fillér.

Angyalháza tagosítása.

A helybeli jószágirtó gazdaközönseget nagy veszedelem fenyegeti. A debreczeni kir. törvényszék ugyanis annak megállapítása mellett, hogy az angyalházi földek közbirtokossági eredetű »nemesi birtokot« képeznek — elrendelte az angyalházi tilalmas tagosítását. Kiss Lajos és társai tehát győztek, mi pedig elvesztettük a játszmát, mert arra kevés kilátás van, hogy a felsőbb bíróságok megváltoztassák a törvényszék ítéletét.

Igy áll a dolog. Ezt sem szépíteni, sem takargatni, sem elmagyarázni nem lehet.

Ha tagosítják Angyalházát, akkor az a 2000 hold föld, amely tagosítatik, örökre elvesz, mint szükséglegelő, mert a fordulás rendszer megszűnével, a tagosított birtokokra a gulya sohasem teheti be a lábát.

Ez más szavakkal azt jelenti, hogy a jószágállomány ezután csak addig marad Angyalházán, míg a közlegelőn lesz mit ennie. Azt pedig tudjuk mindnyájan, hogy az angyalházi legelő nagyon pusztulékony. Így tehát kilátásuk lehet a gazdáknak arra, hogy a legeltetési viszonyok jövőre még nehezebbek és drágábbak lesznek, mint eddig voltak.

De van a dolognak még egy másik oldala is.

Angyalháza nagyon messze van tőlünk. Ez az oka annak, hogy a szoboszlói gazdák keveset törődtek ottani birtokaikkal. Ha a szoboszlói gazda el akarta adni valamelyét, úgy az angyalházi földjét bocsátotta áruba első sorban. Egyedül a legeltetési jogosultság volt az, ami az angyalházi földeket valamennyire értékesekké tette. Ha már most ez az érték is megcsappan, ennek az lesz a következtése, hogy a szoboszlói gazdák még kevesebbet fognak törődni angyalházi birtokaikkal.

Az angyalházi földek legnagyobb része eladó lesz s a nádudvariak összevásárolják mindet. Angyalháza tehát 40—50 év alatt teljesen el fog veszni Szoboszlóra nézve, és bekövetkezik az az állapot, amelyet az angyalházi viszonyok alapos ismerője: boldog emlékeztető id. Kiss Dániel volt országgyűlési képviselőnk, ezeltől 18 évvel úgy rajzolt elénk épen a »Szoboszló és Vidéke« hasábjain, hogy: »eljön nemsokára az idő, amikor a nádudvari gulyák kolompjainak hangjától lesz zajos az angyalházi pusztá, míg a szoboszlói gulya maradványa

észrevétlenül húzódik meg a pusztá egyik elhagyatott zugában.«

E felé az állapot felé tényleg nagyon gyorsan közeledünk. A tagosítás az első fecskéje ennek a komor jövőnek. Aggódva sejtjük, hogy jönni fog utánna a többi, mérhellen kárára és veszteségére a jószágirtó közönség érdekeinek.

Szomorú dolog, de így van.

KÖZIGAZGATÁS.

Sorshuzás. Hirdetmény. Az 1888-ik évben született hajdusoboszlói illetőségű I korosztályú állítás kötelesek sorshuzása folyó évi február hó 3-án délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében fog megtartatni. Ezen sorshuzásra azzal hívom meg az I-ső korosztályú állítás köteleseket, hogy az ott megnevezett állítás kötelesek részére a sorsszámok alulírott r. alkaptány által hivatalból fognak kihuzatni. Hajdusoboszló 1909 Január 27 Tokay József r. alkaptány sor. jár. tisztviselő.

Angyalháza tagosítása. Hirdetmény. Köztudomásra hozatik, hogy a debreczeni kir. törvényszék, mint urbéri bíróság, 789/1909 P. számú első foku ítéletével, a Hajdusoboszlóvároshoz csatolt, P. Angyalházán fekvő fordulókban kiosztott nemesi birtokok tagosítását a Nádudvaron lakó birtokosok kérelmére elrendelte. Erről az érdekelte közbirtokosok dobszó útján is értesítettek. Hajdusoboszló 1909 Január 25 városi tanács.

Pályázati hirdetmény. Hajdusoboszló városánál megüresedett rendőrkapitányi iktatói és adóügyi irnoki állásokra — mely állások külön-külön 730 korona javadalmazással vannak összekötve — s az esetleg ezek betöltése folytán üresedésbe jövő más állásokra pályázat hirdetik. Felhivatnak mindazok, a kik a fentebb jelzett állásokat, s az esetleg azok betöltése folytán üresedésbe jövő más állásokat elnyerni óhajtják, hogy okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi február hó 3-ik napja délutáni 5 órájáig hivatalos helyiségben adják be. Ezen állások t. évi február hó 4-ik napján délelőtt 10 órakor megtartandó időközi tisztújító közgyűlésen fognak választás útján betöltetni. Hajdusoboszló 1909 január hó 25. G. Tóth János polgármester.

Segélyezés iránti kérelem. Kiss György állandó haviségyélyért folyamodott a héten a városhoz.

Beterjesztett szerződés. Hetey Ignác tisztügyész a Sánta Mihály városi fuvarossal megkötött szerződést a héten beteresztette jóváhagyás végett a tanácshoz.

Uj iparos. Weisz Jenő a szatócsipar folytatásának engedélyezéséért folyamodott a héten a tanácshoz.

Beterjesztett szerződés. Hetey Ignác tisztügyész az állat és hídmérleg bérletére vonatkozólag Grósz Károlyval megkötött szerződést beteresztette a héten jóváhagyás végett a tanácshoz.

Lemondás. Dr. Kovács Bálint a városi főorvosi állásról a héten lemondott.

Segélyezés iránti kérelem. Farkas Lidia állandó haviségyélyért folyamodott a héten a városhoz.

A lóosztályozási tervet Kovács Gyula alispán a héten megküldte a városhoz.

Bejelentet üzletvezető. Farkas Sándor cipész bejelentette a tanácsnak, hogy üzletvezetőül Herman Józsefet fogja alkalmazni.

Végrehajtási díj január hónapban 78 kor. 01 fillér folyt be.

Intésdíjakból január hónapban 8 kor 80 fillér folyt be.

Az adóügyi irnoki és rendőrkapitányi iktatói állásokra eddig egyedül Vári Mihály adóügyi díjnok pályázott, aki 7 év óta áll a város szolgálatában s így mindenik állásra teljes joggal számíthat.

A tegnapi rendkívüli közgyűlésről lapunk következő számában számolunk be olvasóinknak, mert a közgyűlés lapunk zártakor még nem ért véget.

Uj iparos. Bogdán Károly a kerékgyártóipar folytatásának engedélyezéséért folyamodott a héten a tanácshoz.

Közmunkaváltságdíj ezimen január hónapban 37 korona folyt be.

Uj nyilvánosház Balázs Pál hajduhadházi lakos nyilvánosházat akarna nyitni városunkban. Kérvényét a héten adta be a tanácshoz. Az új nyilvánosház a Zubó Ferencz-féle házban lenne.

A főorvosi teerdőket a tanács intézkedése folytán a főorvos választásáig Dr. Kiss Sándor városi tisztí orvos végzi.

A betétszerkesztési munkálatok nagyon gyorsan haladnak. A rendezetlen és zavaros telekkönyvi állapotokat teljesen tisztázni fogják a betétszerkesztési munkálatok, úgy, hogy a telekkönyvek hamar és könnyen áttekinthetők lesznek.

— A belpolitikai helyzet egyre érdekesebb és bonyolultabb, mert a bankkérdés megoldása most már teljesen aktuális. A héten Just Gyula, a képviselőház elnöke kihallgatáson volt a királynál. Alapok azt írják, hogy a képviselőház elnökének kihallgatása a bankkérdés megoldásával áll összefüggésben. Igen természetes, hogy most mindenütt azt találgatják, hogy lesz-e önálló jegybank, vagy sem? Mi abban a véleményben vagyunk, hogy az önálló magyar jegybankból nem lesz semmi, mert a bécsi körök hallani sem akarnak az önálló magyar bankból. Már pedig régi dolog, hogy minket Bécsből kormányoznak és az lesz meg, amit Bécs akar. Az egész banktárgyalás nem egyéb egy kis farsangi komédiánál, amelynek az lesz a vége, hogy marad minden úgy, ahogy volt.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testvényt, megszünteti a köhögést, vértetőt, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Néppárti maszlag.

Folyó hó 25-én Radácsi Ferencz és Rákosi Gizella r. ctah. vallásu jegyesek azzal a czéllal jelentek meg Káldy Imre h-anyakönyvvezető előtt hogy egymással házasságot kötnek. A házasságkötésnél, mint tanuk: Máyer Kálmán kántortanító és Bagi József szerepeltek. Máyer Kálmán tanító jóelőre bejelentette az anyakönyvi hivatalban, hogy az anyakönyvet sem a felek, sem a tanuk nem fogják aláírni.

Ez a bejelentés nem lepelt meg senkit. Annál nagyobb meglepetést és felháborodást idézett elő azonban az a körülmény, hogy mikor a násznép az anyakönyvi hivatalba bement, a vőlegény Radácsi Ferencz feltett kalappal és szivarral a szájában állott az anyakönyvvezető elébe.

Az anyakönyvvezető figyelmeztette Radácsi Ferenczet, hogy viselkedése illetlen és az aktus komolyságához nem méltó. Radácsi Ferencz csak ekkor vette le a kalapját és csak ekkor vette ki a szájából a szivart. Ezután a házasság szabályszerűen meg lett kötve, de az anyakönyvet sem a házasságkötők, sem a tanuk nem írták alá. Káldy Imre h-anyakönyvvezető tehát a következő megjegyzést vezette be az anyakönyvbe:

„A felek vallási meggyőződésükre való hivatalossággal az aláírást megtagadták.“

Igazán visszataszító és felháborító az az éretlen tüntetés, amelyet ez a megtévesztett, tudatlan gyerkőc az anyakönyvi hivatalban elkövetett. Egyenes kifolyása ez annak a vallási bizottságnak, amely botorú szembel helyezkedik még a szentesített törvények alapján létesült intézményekkel is.

A hatóságnak gondjában kell lenni arra hogy hasonló esetek többé elő ne forduljanak.

Nagyon sajnálatos dolog, hogy egy néptanító résztvevett ebben a tüntetésben, akinek pedig az volna a kötelessége, hogy a többek között a törvénytiszteletre is beoktassa tanítványait. Elvárjuk, hogy a tanító ur következetes lesz. Ha nem írta alá az anyakönyvet, bizonyosan nem fogja aláírni a tanítói korpólék felvehetőségéhez szükséges nyugtát sem.

A polgármester urat pedig arra kérjük, hogy állítson rendőrt az anyakönyvi hivatal elébe, akinek az legyen a kötelessége, hogy ismétlődés esetén akadályozza meg az e-féle tüntetéseket.

H I R E K.

— **Képviselőválasztás.** Debreczen város III-ik kerületében csütörtökön tartott meg a képviselőválasztás. Két jelölt állott egymással szemben: Csanak János függetlenségipárti és Gróf Dégenfeld József pártokivüli. A választás eredménye az lett, hogy képviselővé 630 szótöbbséggel Csanak János választott meg.

— **Névnep.** Hétfőn, Pál napja alkalmából nagy számmal üdvözölték az ismerősök, tisztelők és jóbarátok Kiss Pál kereskedőt, Hollanday Pál adóhivatali ellenőrt és Kürthy Pál földbirtokost. A jókívánatokhoz mi is csatoljuk a magunkét.

— **Ezüstlakodalom.** Kovács Jeremiás szabómester és neje tegnap ünnepelték meg házasságuk 25-ik évfordulóját. A szép családi ünnepélyen több meghívott vendég is résztvevett, akik jókívánatokkal halmozták el az ünneplő házaspárt.

— **A postahivatal kibővítése.** A nagyváradai postaigazgatóság erendelte, hogy a helybeli posta hivatalos helyiségeit megfelelőleg ki kell bővíteni. Elrendelte a postaigazgatóság azt is, hogy a csomagok szállítására egy czélszerű postakocsi szerezzen be a postahivatal.

— **Vadászvacsoza.** A vadásztársaság fácánvadászatot tartott tegnap az erdőben. A vadászat befejeztével vacsoza volt az erdőszlakban.

— **A II-ik tizedbeli polgári olvasóköri f. hó 17-én tartotta meg évi rendes közgyűlését.** Az olvasóegylet tisztikara ez alkalommal a következő eredménnyel választotta meg: diszelnök lett Borbély Mihály, elnök Horog Sámuel, alelnök Márton Mihály, jegyző Cseke Jakab, pénztárnok Herczeg Bálint, háznagy Tóth Sándor, könyvtárnok Császi Sándor, ügyész Dr. Grösz Adolf. Választmánytagok lettek: Szilágyi Sámuel, Hó-

dos Sámuel, Meczkó József, Horog Gábor, Török Mihály, id. Herczeg János, id. Vári Sándor, Borbély József, Fazekas István, Décei Jeremiás, if. Márton Mihály, id. Beke Pál, Czeglédi József és Sárközi Antal.

— **Házassulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdelve:

Vőlegény:
Cs. Szűcs Károly
Szabó András
Végh Bernát
Somogyi Imre
Barkovics Sándor
Tulodi Ferencz
Pap Antal
Török Sándor
Nagy Márton
Kapros Gábor
Szilágyi János
Szilágyi Imre
Nagyfejeő József
Molnár Sámuel

Menyasszony:
Márton Zsófia
Kovács Juliánna
Soós Zsófia
Kiss Margit
Vadász Róza
Nagy Róza
Nyéki Erzsébet
Sárközi Juliánna
Török Lidia
Makai Erzsébet
Elek Lidia
Tóth Zsófia
Molnár Anna
Turányi Eszter

— **Eladó ház.** A Tury József tulajdonát képező V. t. 187 sz. ház, közvetlenül a tóttés mellett eladó. Értekezhetni lehet a tulajdonossal.

— **Minden gazda,** ki szőlőjét szereti „Millenium-telep-től Nagyösz, Torontál megye, szerzi be fajtiszta, mintakezelésű és teljesen megbízható szőlőoltványait. Magyar vagy német vagy román szerb főárjegyzék ingyen és bérmentve.

Képviselet.

A Bicska művek, Judenburg-ban, Stájerország, szabad építési anyagok Hajdumegye városában való elárúsítása czéljából képviselőket keresnek. A képviselet első sorban oly szakcézgek vagy építő iparosoknak adatik át, ki saját számlájára dolgozik.

— **Szőlősgazdák figyelmébe.** Horváth János II. t. 297 sz. a. lakos a vinczellériskolát Kecskeméten igen jó eredménnyel elvégezte. Elvállal minden szőlőmunkát. Kéri a gazdaközönség szíves pártfogását.

— **Eladó szőlőföld.** A Bánomkertben, a Peceze felőli kapun, 650 négyszögöl betelepítetlen szőlőföld eladó. Értekezhetni Dr. László Endre ügyvéd ural.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy helyben, a Kremán János ur piactéri I-ső tized 64-ik számu házában **kész férfiruha üzletet nyitottam,** ahol állandóan raktáron tartok férfi és gyermekruhákat.

Megrendeléseket elfogadok és azt pontosan, mérték szerint teljesítem.

Tisztelettel
Görög János
férfiszabómester.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy bodegámban Nagy János főpinczér urat alkalmaztam. A mai naptól kezdve jó házikosztra elvállalok heti vagy hónapos abonánsokat.

Szolid, előzékeny kiszolgálásról, valamint tisztán kezelt borokról, mindennap kitűnő, friss, hideg felvágottokról gondoskodom.

Minden vasárnap este különböző estélyeket fogok tartani.

Szíves pártfogást kér.

Tisztelettel
Sallay Péter
bodegatulajdonos.

— **A Hajdumegyei takarékpénztár** s az azzal egyesült önszegélyző szövetkezet ma egy hete tartotta meg évi rendes közgyűlését, Adler Samu elnökléte alatt. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az intézet múlt évi számadásait és teljes megelégedéssel vett tudomást arról, hogy az intézet a múlt évben is nagy arányokban fejlődött minden téren. Az intézet igazgatójává egyhangulag újból Adler Samu választott meg. Körner Béla az aligazgatói állásról lemondván, ez az állás betöltésre vár. Az igazgatóság kilépett tagjai újból megválasztottak. Az önszegélyző szövetkezet minden téren lépést tart az anyaintézet fejlődésével. Az oszlatékok kifizetését az intézet már megkezdte.

— **A Gazdaságbank** ma d. e. 10 órakor tartja évi közgyűlését, a népsegélyző szövetkezettel együtt. A népsegélyző szövetkezetnél a törzsbetétek jegyzése

igen szépen megindult. Ezzel egyideűleg kölcsönök is nyujtának és pedig minden törzsbetét után 50 korona, amely összeg heti 20 fillérel törlesztetik, igen olcsó kamattal mellett.

— **A kösélykertek.** Akik Kösélykertjeiket idejében nem telekkönyvezették, azoknak most egy kis kellemetlenségük lesz, mert a nem telekkönyvezett Kösélyaljakat visszairják a betétszeskesztésnél a város nevére. Ió lesz tehát, ha az érdekeltek gondot fordítanak a Kösélykertek ügyének tisztázására.

— **Távzó tanító.** Márton Lajos tanító, a debreczeni gazdasági akadémiánál, mint ösztöndíjas tanító nyert alkalmazást. Utódjául Bíró Mihály tiszai-igari és Kátai Gyula b.-ujvárosi tanítókat emlegetik.

Levél a szerkesztőhöz.

Tek. Szerkesztő Ur!

Közérdekből írott alábbi sorainnak b lapjában helyet adni sziveskedjék.

Nyílt kérdés.

Az I-ső temetkezési egylet elnökéhez.

Tekintettel arra, hogy az I-ső temetkezési egylet alapszabályainak 28-ik §-ában az foglaltatik, hogy az egylet pénztárosa és ellenőre minden év végével kötelesek számotadni az egylet vagyoni állásáról;

tekintettel továbbá arra, hogy a fent jelzett szakaszban foglaltak betartására az elnök van hivatala a választmányal együtt a nyilvánosság, előtt kérem, miért késik az egylet számadásainak összeállítását? Hajlandó-e elnök ur intézkedni az iránt hogy a számadások haladéktalanul össze állítassanak? Hajlandó-e elnök ur olyan világos és áttekinthető mérleget készíttetni az egylet vagyoni állapotáról, amelyből első látásra megláthassa mindenki hogy az egylet virágzik-e vagy hanyatlak.

Ez a mérleg sok jogos aggodalmat elozlathat ha kilátszik belőle az, hogy az egylet vagyona a kitűzött czélra használtatott; sokakat meg fog nyugtatni az a körülmény, ha látják, hogy az egylet vagyona nem gyümölcsözetlenül hevert, mint eddig, hanem kellő módon kamatoztatva lett.

Az I-ső temetkezési egylet szakszerű vezetés mellett tovább is képes lesz feladatát teljesíteni s nem szorul arra, hogy egy másik egylettel összeházasodjék.

Azon reményben, hogy az alapszabályok 32 §-ában jelzett s az 1868 évi LIV t. cz. 518 és következő szakaszaiban foglalt jogielvek igénybevétele elkerülhető lesz — ajánlom azt itt elmondottakat az elnök ur figyelmébe. Sürgős intézkedését kérem kijelentve, hogy további czikkezéseimet az elnök ur intézkedésétől teszem függővé.

V. J.
egyletitag.

Mi ujság a járásban?

— **Répatolvaj.** Czövek Imre hajduszováti lakos Botos Lajos és P. Nagy Lajos ugyanottani lakosoknak a tanyájáról répat lopott. Az ügy a bíróság elébe kerül.

— **Elveszített pénz.** Juhász Andrásné püspökladányi tanyai lakos, a tanyáról hazafele mentében 62 kor. készpénzt elveszített.

— **Bitang vadászkutya.** Püspökladány községben a múlt héten egy vadászkutya vétett bitangságba. A kutya egyéves, setétsárga színű, herélt. Szügye fehér. Igazolt tulajdonosa átveheti az előjárásnál.

— **Meglopta a gazdját.** Nyilas Antal kabai borbélymestertől a cselédje Szilágyi Ferencz apráknént 8 koronát ellopott. A csendőrség azonban kiderítette a lopást s a tettest feljelentette.

— **Zsebtolvajlás.** Gulyás Gábor tetélieni lakostól Haló Mihály ottani zenész mulatás közben 15 kor. készpénzt ellopott. A turpisság azonban kiderült s így az enyveskező cigány a hűvösre kerül.

— **Kiderített lopások.** Ezelőtt 5 évvel, vagyis 1904. november havában, három feltűnő lopási eset fordult elő Kabán. Egy éjjel ugyanis Hegedűs Lajostól 201 kor. értékű, Barta Mártontól 151 kor. értékű és Juhász Lászlótól 162 kor. értékű ágy és

ruhaneműt vittek el ismeretlen tettesek. A csendőrség a héten hosszas nyomozás után kiderítette, hogy a lopásokat Cseke Ferencz és fia Cseke György kabai lakosok követték el.

Kiderített lopás. Boda József kabai főjegyzőnek a kamarájából hónapokkal ezelőtt ismeretlen tettesek 5 mm. buzát elloptak. A csendőrség a héten kiderítette, hogy a lopást Szász Sándor és Porcsin Ambrus kabai lakosok követték el, az orgazda pedig Pap Mihály volt. A jómadarak a bíróság előtt fognak számolni tettükért.

Közgazdaság.

Jövedelmező-e a tejgazdaság? A gazdálkodás akkor hozza a legtöbb hasznot, ha a növénytermelésnek és az állattenyésztésnek, valamint a gazdasági iparoknak (őrlés, szeszgyár, hizlalás, sajt-vajkészítés) minden ágát, egyenlő szakértelemmel és szorgalommal üzik, vagyis minél több oldalú a gazdálkodás.

A tejtermelés is egy ága a gazdálkodásnak; feltűnő azonban, hogy Magyarországon a tejjel mézzel folyó Kanaánban nem természetnek annyi tejet, vaját, sajtot mint amennyi a belfogyasztásra szükséges, mert a behozatal tetemes, amint azt a statisztikai kimutatások mutatják. Ugyanis 1905. évben behoztak tejet és tejfelt 11.886 q., vaját 2608 q., sajtot 25367 q. a behozott sajt értéke 3.235.000 korona, a kivitt sajt értéke 2.749.000 korona volt, így a sajtók árában a külföldnek 486.000 koronával adóztunk.

A tejtermelésre berendezett falusi tejszövetkezet száma 1907-ben 597-re emelkedett 1904-ben 566, 1903-ban 510 ilyen szövetkezet működött. Ezen szövetkezetek tagjainak száma 56.556, az üzletrészek (tehenek) száma 95.370, a tagok által beszámított tej mennyisége 77 millió litert, a készített vajmennyisége 2.5 millió kg. és végül a szövetkezetek bevétele 86 millió koronát tett ki.

A statisztikai adatokból az tűnik ki, hogy a tejgazdaságok jövedelmezők, mert állandóan szaporodnak és fejlődnek, de nézzük meg, hogy ad-e hasznot a gazdának a tejelő tehen tartása. Erre tegyünk számítást: 240 korona értékű tehen egy éven által 300 napon fejve naponként 5 liter tejet ad.

Bevétel: 300 nap á. 5 l. = 1500 l, literje a

16 fillér 240 korona. borju 6 hetes korában eladva 40 korona, trágya, husszaporodás, és a munka értéke 20 korona. Összes 300 korona. Kiadás: 240 korona vétel és tőke évi 6% kamatai 1440 kor. Takarmányzás 365 napra á. 60 fillér 219 kor. Bika-péncz 4 kor. Ápolás, gyógyítás, istálló 20 kor. összes 25740 fillér, tiszta jövedelem 42 korona 60 fillér.

E szerint a 240 korona tőke 175% tiszta jövedelmet hozott, majd a 240 korona tőke már a kérdések közt 6% kamattal megterhelvén, voltaképen 235%-al jövedelmezett.

Mint hogy ezek szerint, amíg egyfelől szükség van a tejtermelés fokozására, mert a tej és tejtermékeknek a külső országokból való behozatala tetemes, más oldalról pedig a tejszövetkezetek állandó szaporodása, a tejelő tehenek tartásának jövedelme igazolja a tejtermelés jövedelmező voltát: mi van utjában annak, hogy a tejtermelés fel ne karol-tassék?

Balla István
kir. állatorvos.

Gazdasági kilátások.

A tavasz még elég messze van, de a gazdák máris készülődnek a tavaszi munkákra. Az idén nagyon sok lesz a határon az árpavetés, mert az őszön sok buza kimaradt a földből. Ebből az is következik, hogy az árpa nagyon drága lesz pár hónap múlva.

A buzavetések állapota ez idő szerint elég jó. A szőlők is jól telelnek, úgy, hogy a földön felül levő vesszők az utolsó szemig egészségesek.

Az új magyar bortörvény. Január elseje óta a borkezelésre és borforgalomra vonatkozó törvényes határozatokban változás állott be, mert az új bortörvény életbe lépett. (1908: XLVII t. cikk.) Az új törvény sokkal jobban megköti a pincemesterek kezét mint az eddigi. Cukrot, szeszt, majorkaszőlőt ezentul nem szabad a bor „javítására” felhasználni, tilos törköly bor készítése nagyobb gazdának, kereskedőknek, vendéglősöknek, tilos ilyenek forgalombahozatala mindenkinek. A Tokaj Hegyalja zárt területé lett, ahová idegen bornak bevitele szigorú feltételekhez van kötve és ilyenek kivétele egyáltalában tilos. Mindenki köteles borkész-

letéről és borforgalmáról előírt forma szerint jegyzéket vezetni, mindenki köteles a bortörvény főbb pontjait a pincéjében, kimérő helyiségében stb. kifüggeszteni. De nem csak a kezelés és a forgalom tekintetében állott be változás, de a törvény végrehajtása és a büntetések kiszabása terén is. Míg eddig fogság büntetés csak azt fenyegette, aki hamisított bort készített, most az is játszik a szabadságával, aki ilyen tudva forgalomba hoz. Így mindenki, aki pincéjében eladás céljából bort raktároz, legyen az termelő, kereskedő vagy vendéglős saját érdekében cselekszik, ha az új bortörvényvel mielőbb és minél behatóbban megismerkedik Erre legalkalmasabb az a könyv, mely e napokban „Az új magyar bortörvény” címen megjelent és melynek dr. Drucker Jenő a szerzője,

Ebben a könyvben nemcsak a törvény van meg szó szerinti szövegben, de a végrehajtási rendelet is és ennek érthetőbbé tételére számos jegyzet és magyarázat szolgál. Ugy szintén meg vannak a különféle bejelentésekre, bornyilvántartásra stb. szolgáló formulárok is. Ez a minden pincetulajdonosnak nélkülözhetlen könyv megjelent a Pátria nyomda r. t. könyvkiadóhivatalában (Budapest IX Üllői-ut 25.) Ára 1 korona.

HERKULES MOTOR VÁLLALAT
BUDAPEST V. VACZI-UT 30.

ELISMERT LEGHIRESEBB
CSÉPLŐHÉSZLETEK

TELJES JÓTÁLÁSSAL
ÜZEMBEN
BÁRMIKOR
MÉGTEKINT
HETŐK.

ELSŐRENĐŰ
SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG.
LŐERŐ ÓRÁNKINT
KB. 1½-2 FILLÉR
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársasággal kapcsolatos Népegélyző Szövetkezet”

Mérleg-számla.

V a g y o n	Kor.	fill.
Kötvény — — — —	68,222	—
Nyomtatvány — — — —	345	60
Alapítási költség — — — —	218	97
Hátralékos kamat — — — —	290	63
	69,077	20

T e h e r	Kor.	fill.
Folyószámla — — — —	27,018	09
Törzsbetét — — — —	38,977	40
1907. évi nyereség — — — —	395	53
Veszteség alap — — — —	92	89
Nyereség — — — —	2,593	29
	69,077	20

Veszteség- és nyereség számla.

Veszteség	Kor.	fill.
Napibiztosi díj — — — —	158	—
Üzleti költség — — — —	189	88
Leírások — — — —	—	—
Nyomtatványokból — — — —	200	—
Alapítási költségből — — — —	100	—
Nyereség — — — —	2,593	29
	3,241	17

Nyereség	kor.	fill.
Kölcsönök kamatai — — — —	1,118	14
Kezelési költség — — — —	853	99
Jutalék — — — —	620	69
Beírásdíj — — — —	177	10
Mulasztási illeték — — — —	407	40
1908. évi számla — — — —	63	85
	3,241	17

1908. január 1-én volt 526 tag 1710 törzsbetéttel.
1908. évben belépett 305 tag 951 törzsbetéttel.
831 tag 2661 törzsbetéttel.

Hajduszoboszló, 1908. december hó 31-én.

Áron Lajos,
főkönyvelő.

Cseke
pénz-

Gábor,
árnök.

Dr. Hamvai Kovács Bálint,
elnök.

if. Cseke Gábor, Dr. Grósz Adolf, Horogh Gábor, G. Kis Gábor Lázár Antal, Váci Ferencz Weisz Ernő.

F E L Ü G Y E L Ő -

Soós
Mihály.

Márton Károly.

Tóth Lajos.

Soós

MEGHIVO.

**A GAZDASÁGI BANK HAJDUSZOBOSZLÓN RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
III-ik évi közgyűlését**

1909. jan. 31-én délelőtt 10 órakor

Hajduszoboszlón, az intézet saját helyiségében tartja, amelyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés és az üzleti számadások bemutatása az 1908. évről, a nyereség hovatartozása iránti javaslattal.
 2. Felügyelőbizottság jelentése.
 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
 4. Három igazgatósági-, három felügyelő-bizottsági és egy pót-tagnak alapszabályszerű megválasztása
- Tudnivalók.** A mérleg s nyereség felosztási javaslatot tartalmazó igazgatósági s felügyelőbizottsági jelentések 1908. jan. 22-től kezdve az üzlethelyiségben — a hivatalos órák alatt — megtekinthetők.
- Az alapszabály 18. §-a értelmében szavazati joggal csak azon nagykorú részvényes élhet, ki részvényeit a közgyűlést megelőző 5 nappal a társaság pénztáránál, vagy a debreczeni ipar-és kereskedelmi bank pénztáránál letette, a le nem járt szelvényekkel együtt.

Az igazgatóság.

Meghívás.

A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársasággal kapcsolatos Népszegélyző Szövetkezet”, 1909. évi január hó 31-én délelőtt 11 órakor a „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság” saját üzlethelyiségében

II. évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a szövetkezeti tag urak ezennel tisztelettel meghívottnak.

TÁRGYAK:

1. Az 1908-ik évi zárszámadás és mérleg tárgyalása a felosztási javaslattal, az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak idevonatkozó jelentése kapcsán; felmentvény megadása.
2. Esetleges indítványok.

A zárszámadás és mérleg az idevonatkozó iratok kapcsán az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők,



A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság”

MÉRLEG-

SZÁMLA.

TARTOZIK.

KÖVETEL.

N a g y o n			
	Kor.	fill.	
Pénztár	5,189	31	
Ingatlan	10,979	94	
Felszerelések nyomtatványok	5,194	54	
Alapítási költség	1,311	67	
Váltó	584,039	86	
Kötvény	73,294	—	
Aruüzlet (zsákkölcson stb.)	12,025	31	
Átmeneti viszl. kamat	3,040	90	
Különbözők	1,182	50	
Giró-számla az Osztr. Magy. Banknál	500	—	
Folyó számlai adósk	45,000	—	
	741,758	03	

T e h e r			
	Kor.	fill.	
Részvénytőke	150,000	—	
Tartaléktőke	3,771	76	
Betétek könyvön	203,121.62)		
Betétek folyószámlán	6,428.17)	209.549	79
Visszleszámított váltók		359,742	68
Átmeneti kamat		7,444	60
Fel nem vett osztalék		10	—
Nyereség		11,239	20
	741,758	03	

NYERESÉG- és

VESZTESÉG SZÁMLA.

TARTOZIK

KÖVETEL.

Veszteség			
	Kor.	fill.	
Kamatok	22,234	09	
Tiszti fizetések	9,407	55	
Üzleti költség	1,001	09	
Tartaléktőke 5% kamatozása	179	60	
Jutalék	448	38	
Adószámla	1,595	66	
Leírások	2,668	73	
Nyereség	11,239	20	
	48,774	30	

Nyereség			
	Kor.	fill.	
Kamatok	43,408	90	
Kezelési költség számla	3,178	76	
Aruüzlet	2,186	64	
	48,774	30	

Hajduszoboszló, 1908 .december hó 31-én.

Aron Lajos,
főkönyvelő.

Cseke Gábor,
pénz- tárnok.

Dr. H. Kovács Bálint,
vezérigazgató.

I G A Z G A T Ó S Á G:

Bélteky Lajos, Décey Lajos, Füst Ödön, Horogh Sámuel, Kerekes Géza, Dr. Lőfkovits Márton,
Márton József, Szabó Sándor, K. Szilágyi Bálint, Szunyogh Sándor, Nagy Illés.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Kiss János.

Rochlitz Arthur.

Farkas Bálint.

Plón Gy., Hajduszoboszló.

